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Pri spisech Simerkovyjch chvéliti jest pavodnost myslének
i bohatosf obsahu.

Simerka byl mu povahy veskrze $lechetné, pmé a srdeéné,
a milym i vyznaénym zjevem v nirodnfm Zivoté nasSem, nileZeje
k tém ceskym a moravskym knéZfm, ktef{ rozuméji velikym
idedm modernim a kteff s lidem citf, jsouce hotovi, za svobodu
a prava jeho poloZiti i Zivot v obéf.

Velice jest litovati, Ze Simerkovi nebylo dop¥4no, domoci
se plisobi§té, mathematickému talentu jeho p¥iméfeného, ¢fm
by jisté ceskd literatura mathematickd od ného jesté vice byla
zfskala. 4. P,

0 proménlivosti soucétu zvlastni nekonecné Fady
S nestejnym oznacenim ¢lent. ‘

Dle Schlomilcha upravil
professor Dr. F. J. Studni¢ka.

JakoZ zndmo, jest algebraické secitinf tikonem zdménnym
¢ili kommutativnfm, jelikoZ soucet nezdvisi na porddku, v jakém
po sobé se kladou jeho scitanci, pokud jest jich pocet jen ko-
neény. Jakmile vSak pocet séftanci jest nekoneéné velky, nutno
. pfihlédnouti k jich oznaceni, jelikoZ se tu souCet méni, zavede-li
se jiny pofddek, v némZ se do nekonecna stfidaji scitanci posi-
tivnf 8 negativnimi.

Soucet fady positivnich ¢lend, na pf.

!

~ neméni se, nechf clenové jeji co siitanci kladou se po sobé
v pofddku jakém koli. Soulet téZe fady stffdavé -+ a — ozna-
¢enych cleni

0
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S, = E (——1)‘m

=0
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ménf se viak zménou pofddku, v jakém positivnf a negativnf
jeho scitanci se kladou; jest jiny, ndsleduje-li na pf. na dva
positivnf scftance jeden negativnf, jest-li tedy fada tvaru

o =§( = +k+21+4i“k+11+2i)’

a opét jiny, ndsleduji-li na pt. na dva positivni ¢leny ¢% nega-
tivnf, jest-li tedy fada tvaru

- . .
S“:;(k—}—@ - vy g

1 1
_k+3+6i—k+5—{—6i)'
Abychom vSeobecné odiivodnili tento zvl4stnf zjev, poloZme
za zdklad Fadu

p =) Trsde) M

i=0

a sestrojme si z nekonecného poctu jejich clend- novou fadu
spiisobem tfm, Ze vidy za p po sobé jdoucich positivnich ¢leni
jejich poloZime ¢ po sobé jdoucich clentt negativnich. Napted
viak vyjdéme od takovéto fady konecné

p—1 ’ g—1

_ 1 1
S”'“—g k20 _;k+l+2i
p:l 1 g—1 1
+;T+2p+2i —§k+2q+l+2i
p—1 1 g—1 1
+§k+4p+ -2t —;k+4q+1+2i

p—1 q—1

1 1
+‘:Z()k+(2n—'-2)p+2i—;k+(2n-—2) g+1427

*) Viz Studnitka ,0 poétu integrdlnim®, Praha, 1871, pag. 117,
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Abychom si zjednali soucet fady této, uvaZme, Ze plati

1

1
— = k4m—1
] _B/w dx,

takZe -bude podlé toho vSeobecné

S =X = [ Lo

a tedy v piipadé predchézejicim, pfihliZfme-li napfed jen ke
¢lentim fady positivnim,

21 1

;ﬁ__g—{ = . k-1 dxzxzi,
p—1 ot
Z k- 4P F 2@ = / k-1 dw§x4p+2c

. . . . . .

,,_,.‘ ......p:-l..,
Z k—l—(2n——-2) P2 — f Zow(‘*’"-ﬂ)pﬂf,

takZe souet viech téchto Clend positivnich bude

np—1

Zk+2._ w"—lda:(l—{-m"—}—m*—l— +mm-2)

1—a2r
— 1 —
_ofa:"" dx. T

Podobné obdrifme soucet viech ¢lenlt negativnich
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ng—1

Zk+1+2 = mk-ldm(m-{—ms )

1

2 — a2+l
at—1dxe

[

Spojfme-li tedy oba vysledky, povstane naﬁed

a sloutenfm clendt na pravé strané jinym

g+l . g2np
p,q—f1+ da:—l—fw’““l = —_———dx.

ProdlouZfme-li pak fadu clenét do nekoneé¢na, obdrZfme
=S8~+J,,
kdeZ zvldsté nutno vySetfiti hodnotu

2ng+1 . p2np
I = lim f a1, ——ai— x,
n=wo 1 —_—

jelikoz pak S ddno vzorcem (1). K tomu cili poloZme
=y,

nacez se obdrZf, jakoZ snadno se pozni, napfed

1 ~ wzn (q+-2l”-) — g 1 1 q+ —gp k
f ot 1—2a? = ( _.)
0 . ° n\l—

a ponévadé v algebraické analysi se ucf, Ze

-1 o
dy;

lzmn(l—y )—'-—lzm p 1—‘-——ly::l—;—

£=0

obdfiime napfed vymezenfm naznalenym
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1 fyr—yr dy
J = .2
2?/ Loy

y .

zavedeme-li pak do integralﬁ tohoto

y=e*, takie l—;-zz, —‘—Zg—::’—dz,

a nové hodnoty meznf vyplynou ze schematu
Y| 2

0|x
10

zjedndme si konecné
o _

1 fert—er, 1,2,

J.= a/ —de= 1L

I jest tedy

g=84112, @

RS

kdeZ znadf
3

1 1 1 1
S=x—rritrmFrpsT

a & fadu z S odvozenou tim splisobem, Ze vZdy na p po sobé
jdoucich ¢lend positivnick nésleduje ¢ po sobé jdoucfch ¢lenit

negativnich.
Kdybychom ve vzorci (2) polozili

k= -%—,
obdritme,'jakbi snadno se moZnd presvédciti,
[ ) 1
,a’,=a-|——2—b——l%, @ -
kdeZ znaéf S ' : o
1 1 1 1
T eIt e e T

. a:

*) ibid. pag 104.
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a o’ z fady o stejnym splisobem jest odvozeno, jako pfedchaze-
jief & z fady 8.1

Kdyby tedy na pf. bylo

a=1,b=1,p=2, ¢=1,
naSe fada tedy

1 1,1 1
G_T—-E—+-§—z+.‘.,
bude odvozend takto z nf fada :
(1,1 1 (1 11 .
=(7+5—g)+[5HT—5)
a tu bude tedy podlé vzorce (4)

1 3
0":6+-§-l2=?l2,
jelikoz dle znémého vzorce
c=12.

Jednoduchou zménou pofddku, jakym tu na ¢leny positivni
nésledujf clenové negativnf, zvétSen soucet o polovitku.*) A kdy-
bychom uéinili

p=2, ¢g=1,
obdrZeli bychom ze vzorce (4)
<. 1. m
o= l2+—2— l2"‘=(1+-§-)l2,
jako by naopak pro
p=1,q=2"
z téhoZ vzorce (4) vyplynulo
o=19—1 z2m_(1 2)12.

*) Elementdrnf toho dikaz podén v ,Casop. pro péstov. math. a fys.*
R. XVI, pag. 81. Stndnitka ,Poznimka o Fadéch nekonednych®,
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Z cehoZ proménlivost souttu na¥f nekonelné fady s ne-
stejnym oznacenim ¢lend zfejmé se pozndvi.

Poznamendni. Kdyby v poslednim vzorci bylo
m=2, tedy q=4,
obdrZeli bychom z ného
' o =0;

jaky zjevu tohoto vyznam?

Prirozeny kyvadlovy stroj a dva napodobené
kyvadélkové strojky.
Onen objevil roku 1883 a tyto ndpodobil roku 1884 P. Cornelius Pich, T. J.
v Bohusudovs.
(Dokontent.)

Odrudy prirozeného kyvadlového stroje. *)

o) Roste-li zemépisnd §ifka ¢ — JC RSM, (viz obr. 1. pag.1.)
ptibliZuje se misto M k totné T, a zmenSuje se tudfZ polednik
Mp, polomér myp —Mp spodnthe obzoru pmym;m, ... m,p,
strana p,p =myp =Mp i vySka Cp kuZele pu,uu, ... g,

1. P¥ ¢ = 90° splyne misto M s toénou T a s body p, C,
osa SA déleného kruhu MN,N,N, ... N, s osou zemskou ST,
a 0sa pq||SA vrchntho obzoru pH H,H, ... H, taktéZ s osou
zemskou ST; i jest pak

Mp=0, mp=0, pp=0, Cp=0,

0
XNMN, = p sinp=1yp = 3—€13(2)-::30°,
1]
K NMN, =2y sin g = 2y = 200 = 60,
¥ NMN,, =12y sin g=12y= 3?-1‘91290— —360°.

*) PHsluiné obrazce natrtnou si laskavf tendfové sami. -
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